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Innovation Laboratories in the Development of Competences  
of Special Pedagogy Teachers and People with Special Educational Needs 

 
project number: 2014-1-PL01-KA202-003428 

 
 

SCÉNÁŘ 

 

ZÁKLADNÍ INFORMACE 

Název instituce: Palackého Univerzita v Olomouci, Česká republika 

Datum konání: 30.8. 2017 

Cílová skupina: (její popis, 
charakteristika) 

Odborníci speciální pedagogiky, pedagogiky, psychologie a sociální práce a 
studenti těchto oborů  

Počet účastníků: 6 

Jak je cílová skupina 
propojena se skupinou 
osob se specifickými 
vzdělávacími potřebami 
nebo s postižením? 

Cílová skupina přímo pracuje s osobami se specifickými vzdělávacími 
potřebami. Jednalo se o studenty oboru psychologie, kteří v rámci odborné 
přípravy pracují formou praxí pod vedením supervizorů. 

Krátké ospravedlnění, proč 
taková skupina použije 
tento scénář a jaké přínosy 
očekáváme pomocí 
nástroje i-Lab. 

I-Lab je vhodné místo pro dosahování změn v oblasti vzdělávacího procesu 
v mnoha směrech. Speciální pedagogové, pedagogové, školní 
psychologové se často setkávají se situací, kdy děti či rodiče mají různé 
úzkosti s pojené se vzdělávacím obsahem či osobní tématikou.  

 

 

STRUČNÉ PŘEDSTAVENÍ KONCEPTU I-LAB 

Co je i-Lab? I-Lab – inovační laboratoř – je metodou skupinové práce, která spouští 
mechanismy tvořivosti a spolupráce. Metoda je efektivní při práci s 
různými odborníky. Lze ji využít nejen s učiteli, ale i s lidmi se speciálními 
vzdělávacími potřebami. Metoda vychází z kombinace působení 
moderátora, prostředí, atmosféry a technického vybavení – softwaru a 
hardwaru určeného pro tuto aktivitu. 

I-Lab je specifické místo, kde skupiny lidí mohou společně objevovat a 
obohacovat své myšlení. Prostředí je specifické svým jedinečným designem 
a přítomností moderní techniky. 

Každá inovativní laboratoř kombinuje tři prvky: 

- rozdělený prostor vhodným uspořádáním prostředí na pracovní a 
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relaxační část. 

- software a hardware podporující týmovou práci v i-Labu 

- facilitátory, kteří vhodným způsobem využívají možnosti, které 
poskytuje i-Lab ve smyslu podpory účastníků zužitkovat zdroje, 
které se v laboratoři nacházejí; moderují rozhodovací proces řešení 
problémů. 

Popis a charakteristika i-
Labu. 

I-Lab vytvořený na Palackého Univerzitě v Olomouci je tvořen dvěma 
částmi – pracovní a relaxační. V pracovní části se nachází šest počítačů 
stejně jako i pohodlný dřevěný stůl a židle. V relaxační části pak mohou 
účastníci využít různé stimulující předměty, odpočinkové vaky na sezení, 
skrytá zákoutí a mnoho dalšího. Základní koncept i-Labu Palackého 
Univerzity v Olomouci je „black and white“, který umožňuje zapojit všech 
pět smyslů zároveň (tj. zrak, hmat, čich, sluch i chuť). Koncept „black and 
white“ zdůrazňuje několik stupňů lidské integrity. Je zde mnoho 
kontrastujících oblastí (např. introspektivní a extrospektivních procesy; 
zdraví a nemoc atd.). Tento koncept vyjadřuje myšlenku, že užíváme různé 
smysly pro objevování světa tak jako nás samých. Ve skutečnosti může i-
Lab stimulovat lidi prostřednictvím jednotlivých smyslů, a právě to je 
důležité pro uskutečňování scénářů, které se zaměřují na rozdílné skupiny 
lidí se specifickými vzdělávacími potřebami. 

Co je software VBS a proč 
je tak důležitý?  

VirtualBrainstorm (VBS) software je dobrý nástroj pro zvyšování potenciálu 
brainstormingu tím, že odstraňuje limity a bariéry účastníků. Lidé pracují s 
VBS softwarem daleko otevřeněji a mohou anonymně vyjádřit své nápady. 
Další funkcí VBS softwaru je hlasování pro nejlepší nápad ze všech, které 
byly dříve vytvořené v rámci brainstormingu. Proto užívání VBS softwaru 
vede k nejlepšímu nápadu, který je demokraticky odsouhlasen všemi 
účastníky. Příspěvky a nápady mohou být uchovány a snadno znovu 
použity (například ve zprávách z proběhlého setkání). 

 

SCÉNÁŘ 

Číselné označení scénáře CZ-005 

Název scénáře Už se nebojím ….. už ne.  

Oblast využití Školní psychologie, pedagogická psychologie, speciální pedagogika, sociální 
práce. 

Popis scénáře: Úzkost a strach mají pro člověka adaptivní funkci. Úzkost je proto pro 
člověka v normálních situacích velmi důležitá – vyostřuje smysly, 
mobilizuje energii a pomáhá organismu ubránit se, utéci či se vyhnout, 
pokud se objeví nebezpečí. Mírná úzkost je naprosto normální a prožívá ji 
každý člověk. Dokonce zvyšuje náš výkon a motivaci. Pokud však přeroste 
určitou míru – je nadměrně častá, nadměrně intenzivní a trvá dlouho, nebo 
se objevuje v nepřiměřené situaci – zasahuje negativně do života. Vede pak 
k vnitřnímu zmatku, neúčelnému chování a silným emocím až panice. 
Rozdíl mezi úzkostí a strachem je ten, že při úzkosti má člověk pocit 
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ohrožení, ale neuvědomuje si z čeho, nemá konkrétní podnět. 

Pro identifikaci úzkosti je nutné osvojení typických příznaků, které mohou 
mýt psychické i tělesné projevy. K tomu poslouží jak prezentace, tak i 
pracovní list v podobě přehledové tabulky Účastník se seznámí se 
základními informacemi, které umožňují rozeznat bludný kruh jedincovi 
úzkosti. Cílová skupina bude schopna identifikovat nejčastější automatické 
negativní otázky, bude se orientovat v technikách snižující fyzické příznaky, 
které mají příznivý vliv na psychiku jedince. Účastníci porozumí průběhu 
úzkosti a identifikaci zabezpečovacího chování. Poznatky bude aplikovat.  

DIDAKTICKÝ PROCES 

Cíle Cílem skupinové práce pomocí scénáře je hledat možnosti efektivního 
postupu pro praxi, kdy je dotyčný v úzkostné situaci. Účastník rozvine své 
dosavadní znalosti a dovednosti, zapojí se do skupinové práce a pomocí 
brainstormingu rozvine kompetence pro snížení úzkosti a osvojí si tyto 
efektivní postupy, které následně využije v praxi.  

Krátký popis didaktického 
procesu 

1. Poskytnout základní informace o úzkostných poruchách 

- vysvětlit základní termíny (bludný kruh, automatické negativní 
myšlenky) 

2. Porozumět co způsobuje a jak se projevuje úzkost, jak ji odlišit od 
strachu 

- odlišit psychické příznaky od tělesných 

3. Seznámit se s možnostmi jak efektivně pracovat s lidmi s úzkostmi 

4. Nalézt efektivní postup pro praxi při práci lidmi s úzkostí 

5. Aktivně se podílet se na brainstormingu 

- hlasovat pro nejlepší nápad ve spojitosti s tím, jak pomoci lidem se 
spektrem úzkostí. 

6. Podpořit a rozpracovat nejlepší nápad týkající se toho, jak pomoci 
lidem, kteří se snaží pozměnit bludný kruh 

7. Prezentovat výsledky a reflektovat kritické situace a zodpovědět 
stanovené otázky. 

Metody Techniky pro zahájení spolupráce a uvolnění atmosféry, prezentace 
základních a potřebných informací souvisejících se zvolenou problematikou 
formou prezentace a diskuse, využití brainstormingu, práce ve skupině, 
prezentace zvolených postupů s prvky dramaterapie a výměnou rolí.  

Funkce didaktického 
procesu 

Těžiště didaktického procesu jsou pochopení a osvojení základního 
teoretického konceptu a následné ověření a rozvoj dovedností při přímé 
práci se cílovou skupinou formou vypracovaného návrhu. Vzhledem 
k rozšířenosti a osobní zkušenosti s fyzickými projevy úzkosti mohou 
účastníci formou přehrávání konkrétních situací a výměně rolí upevnit 
vhodné a efektivní postupy pro praxi.  
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METODY A MATERIÁLY POUŽITÉ BĚHEM IMPLEMENTACE SCÉNÁŘE 

Metody pro navození 
atmosféry „icebreakr“ 
(název, krátký popis, odkaz 
na zdroj) 

Kouzelná krabice je metoda, která pomáhá účastníkům objasnit jejich 
vlastní očekávání. 

Tato aktivita je obzvláště užitečná, když očekáváte, že účastníci budou 
během vašeho workshopu provádět další aktivity v malých skupinách. V 
této činnosti jedna osoba slouží jako zprostředkovatel skupiny. V dalších 
aktivitách budou požádáni, aby v této roli působili i další osoby. 

Počet účastníků techniky by neměl přesáhnout 30 lidí. Vzhledem k počtu 
účastníků potřebuje facilitátor 30 minut. Je nutné si připravit krabici 
zabalenou v barevném papíru. Nastavení místnosti by měl mít podobu 
kruhu ze židlí. 

Postup pro provádění činnosti 

1. Začněte s informací, že často přijíždíme na různá školení, jako je toto 
s různými očekáváními či přáními, co se stane, když jsme tam. Uveďte 
několik příkladů: "Přeji si, abych se nebál když" nebo "Přál bych si, abych 
uměl zvládnout…" 2. Ukažte zabalenou krabici a vysvětlete, že je to 
kouzelná krabička. Vysvětlete, že když kouzelná krabice putuje po kruhu, 
musí každá osoba, která ji krátce drží vyslovit nahlas přání. 3. Když box 
putuje, ponechte na účastníkovi, pokud se cítí nepohodlně, zda-li chce 
přání říci nahlas či potichu. Nedovolte diskusi nebo či kritické hodnocení 
stanovených pravidel a toho co zazní ze strany účastníka. 4. Rozdělte celou 
skupinu na menší skupiny. Požádejte každou skupinu, aby zvolila 
facilitátora. Úkolem každé malé skupiny je vybrat jedno přání pro skupinu. 
Udělejte to do pěti minut. 5. Požádejte každého facilitátora, aby sdílel 
přání malé skupiny s větší skupinou. 6. Připojte přání skupin k cílům 
workshopu. 7. Hlavní facilitátor sdílí jeho vlastní přání související 
s aktivitou.  

Zhodnocení dne a ukončení. Nezapomeňte při ukončení dne předat 
zpětnou vazbu a vraťte se k původním vysloveným očekáváním a přáním 
účastníků. 

Materiál a podklady (co je 
nezbytné pro realizaci) 

Je nutné si připravit krabici zabalenou v barevném papíru a upravit 
uspořádání židlí v místnosti. 

Obecná doporučení pro icebreaker 

1. Zvolit vhodnou techniku vzhledem ke stanovenému cíli 

2. Nepožadovat po účastnících to, co bychom sami nedělali 

3. Vysvětlit účel a výstup zvolené techniky pro účastníky 

4. Citlivě přistupovat k individuálním rozdílům účastníků skupiny 

5. Nebojte se převzít iniciativu a buďte kreativní 

Icebreaker, power-pointová prezentace, prezentér, dataprojektor, počítače 
pro brainstorming, wi-fi síť, zapisovací plochy pro práci ve skupinách (bílé 
tabule, flip chart), psací potřeby barevné fixy. 

Další techniky (název, 
krátký popis, odkaz na 

Prvky dramaterapie - metoda pomáhající použitím dramatických 
(divadelních) postupů upravit psychické poruchy, sociální vztahy, 
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zdroj, obecná doporučení) důsledky tělesného nebo mentálního postižení. Účastníci vstupují do 
jednotlivých rolí.  

PŘÍNOST PRO ÚČSTNÍKY 

Jak pracovat s jedincem 
(krátký popis) 

Předat faktické informace o tématu 

Působit na schopnost rozeznat bludný kruh 

Trénovat zvýšení citlivosti pro spouštěče a automatické negativní 
myšlenky. 

Uvědomění si průběh a vývoj křivky úzkosti 

Jak pracovat se skupinou 
(krátký popis) 

Působení na motivaci a otevřenost k vysloveným přáním a očekáváním 

Motivovat účastníky pro vyzkoušení si různých rolí formou drama terapie 

Kriticky zhodnotit aplikovatelnost navrhovaných postupů 

VÝSTUPY 

Dosažené cíle Účastníci si osvojili informace spojené s rozpoznáním úzkosti. 

Účastníci rozšířili své dosavadní postupy ve vztahu k práci s lidmi trpící 
úzkostí 

Pracovní list (pokud byl 
použit) 

Typické příznaky úzkosti a strachu 

The scenario is the result of the project: 
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